

# 瞄准社会痛点,打破职业发展“天花板” 我国将强化培养民政高技能人才

养老护理员、殡仪服务员、矫形器装配工、假肢装配工……这些活跃在应对“银发浪潮”、服务残疾人群体等民政生产服务和技术创新一线的特色职业工作者,迎来职业发展的好消息——

“畅通民政高技能人才向专业技术岗位或管理岗位流动渠道”“支持各地明确民政高技能人才参加职称评审的专业对应关系”“强化薪酬分配的技能价值激励导向”……

据新华社



视觉中国供图

14日,《关于加强新时代民政高技能人才队伍建设的意见》对外发布,这是民政部、人力资源社会保障部首次联合出台的民政领域高技能人才文件,剑指民政技能人才队伍短板,就人才培养、使用、评价、激励等方面作出制度性安排。

一段时间以来,民政技能人才队伍存在总体数量短缺、培养能力不足、结构不合理等问题。文件的出台,正是把握社会和市场的需求,紧盯存在的差距不足,助力培养更多更好的民政高技能人才。

瞄准社会痛点,完善民政高技能人才全链条体系——

统计显示,我国65周岁及以上老年人口超2.2亿,约占全国总人口的15.6%,然而养老护理员数量仍

存在较大缺口。老年人口基数大,老龄化速度快,养老护理需求与实际不相匹配。

据介绍,目前我国基层民政技能人才队伍受教育程度不高,培训经费不足,一些领域的民政技能人才仍存在缺口,特别是养老护理员面临严重短缺。

为此,意见明确要加大人才培养力度,大力发展职业教育、创新人才培养模式,强化紧缺人才培养,特别提出要加大对养老护理员等紧缺人才的培训培养力度。

“意见提出对符合条件的参训人员提供职业培训补贴、职业技能评价补贴和技能提升补贴,并建立补贴标准动态评估调整机制。”民政部有关负责人介绍。

此外,意见还针对完善人才使用制度、健全人才激励机制等方面作出安排:优化岗位使用机制,鼓励用人单位优先选拔民政高技能人才参与机构管理;畅通民政高技能人才向专业技术岗位或管理岗位流动渠道;提高人才待遇水平,完善人才津贴补贴制度,加大人才激励表彰力度……

一系列“实打实”的举措,不仅使我国民政高技能人才队伍建设有了明确的“任务书”,更给这些职业工作者带来发展信心和新机遇。

打破职业发展“天花板”,健全民政技能人才评价机制——

过去,用人单位实行“五级工”制,即初级工、中级工、高级工、技师、高级技师,民政领域高技能人才职业发展面临“天花板”低、吸引力弱等困境。

对此,意见聚焦拓宽职业发展通道,提出延展技能等级,推动用人单位把原有成熟度高、需求迫切的职业从“五级工”制拓展为新“八级工”制;往下补设学徒工,往上增设特级技师、首席技师。

意见还支持各地积极探索明确民政高技能人才参加职称评审的专业对应关系,推动高技能人才比照相应层级专业技术人员贯通发展,这更加明晰了民政高技能人才的职业发展路径。

将技能等级与职业发展挂钩,可谓“既给面子也有里子”。

意见提出进一步畅通技能等级认定渠道,支持全国性社会培训评价组织落地开展民政职业技能等级认定;积极吸纳各方探索经验,开展职业技能竞赛活动……

## 二十届中央第四轮巡视完成反馈

根据党中央部署,二十届中央第四轮巡视反馈工作近日全部完成。本轮巡视反馈采取集中反馈和巡视组“一对一”反馈相结合的方式。15个中央巡视组分别向本轮巡视的34个中央和国家机关单位“一对一”反馈了巡视情况。

反馈强调,要认真贯彻落实习近平总书记听取巡视情况汇报时的重要讲话精神,高标准、严要求抓实整改,以实际行动检验政治忠诚、政治担当。要正视问题,对巡视指出的问题真认账、真反思,举一反三、全面整改。要找准症结,深入分析问题成因,对症下药,从根子上解决问题。要压实责任,被巡视单位主要负责同志负总责、负

首责,对疑难复杂问题领题攻坚,班子成员严格落实“一岗双责”,用力抓好分管领域整改任务,所有问题都要有结果,保证质量、务求实效;纪检监察机关和组织部门加强整改监督,与被巡视单位同向发力,加大现场检查力度,对敷衍整改、虚假整改的严肃问责。要以改革精神抓整改,主动适应新时代要求,积极创新工作理念、方式和手段,不断研究新情况、解决新问题,更好履行党中央赋予的职责使命。

据了解,中央巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索,已按规定转中央纪委国家监委机关、中央组织部等有关方面处理。

据新华社

## 中方愿同欧盟一起捍卫国际贸易规则

外交部发言人林剑14日表示,美方将关税作为极限施压、谋取私利的武器,严重损害包括中国和欧盟在内的世界各国利益。中方愿同包括欧盟在内的国际社会一道,共同捍卫国际贸易规则和公平正义。

当日例行记者会上,有记者问:当前,全世界都非常关注特朗普政府对全球各国加征关税造成的破坏性影响,中国和欧盟是全球主要经济体,近期中欧之间高层交往很多,请介绍双方就美国加征关税进行沟通协调的情况。

林剑指出,中国和欧盟是世界第二和第三大经济体,双方经济总量超过世界经济总量三分之一,贸易体量超过全球贸易四分之一。

中欧都是经济全球化和贸易自由化的倡导者、世界贸易组织的坚定维护者和支持者。欧盟领导人表示,世界经济良好运行需要稳定性、确定性。欧中致力于维护以世贸组织为核心、公平自由的多边贸易体制,维护全球经济贸易关系健康稳定发展,符合双方和世界共同利益。

林剑表示,作为负责任大国,中方已经并将继续采取坚决措施,维护自身正当利益。中方愿同包括欧盟在内的国际社会一道,加强沟通协调,共享发展机遇,扩大开放合作,实现互利共赢,不仅维护各自利益,也共同捍卫国际贸易规则和公平正义。

据新华社

# 体重管理行动纳入健康中国行动

全国爱卫会14日发布通知称,2019年,国务院印发关于实施健康中国行动的意见,启动实施健康中国行动15个专项行动。结合健康中国建设工作实际和健康中国行动推进情况,决定将健康体重管理行动、健康乡村建设行动和中医药健康促进行动纳入健康中国行动。

这份《全国爱卫会关于将健康体重管理行动等3个行动纳入健康中国行动的通知》指出,研究表明,体重异常特别是超重和肥胖是导致心脑血管疾病、糖尿病和部分癌症等慢性病的重要危险因素,已经成为威胁我国居民健康的重大公共卫生问题。

根据通知,到2030年,实现体重管理支持性环境广泛建立,全民体重管理意识和技能显著提升,健康生活方式更加普及,全民参与、人人受益的体重管理良好局面基本形成,人群超重肥胖上升趋势初步减缓,部分人群体重异常状况得以改善。

当前,农村地区居民健康依然面临诸多挑战,健康生活方式尚需进一步普及。根据通知,到2030年,城乡居民健康素养和健康水平差距明显缩小。农村地区居民健康素养水平提升,健康生活方式日益普及。乡村医生中具备执业(助理)

医师资格的人员比例逐年提升,乡村医疗卫生服务全覆盖,居民能够更加便捷获得优质的医疗卫生服务和公共卫生服务。重大疾病危害和主要健康危险因素得到有效控制,农村环境更加健康宜居。

到2030年,中国公民中医药健康文化素养水平达30%;二级以上公立综合医院和三级妇幼保健院设置中医临床科室的比例达95%;社区卫生服务站、村卫生室提供中医药非药物疗法的比例分别达100%、80%;进一步优化老年人中医药健康管理服务,0至36个月儿童中医药健康管理率达90%。

据新华社

## 韩红母亲雍西逝世 曾首唱《北京的金山上》

4月14日,西藏自治区文学艺术界联合会发布讣告,著名藏族歌唱家,中共党员,原成都军区战旗歌舞团一级演员雍西,于2025年4月13日22点19分,在北京与世长辞,享年78岁。

雍西1946年12月1日出生于西藏自治区昌都市,她是藏族歌唱家、一级演员、成都军区战旗歌舞团副军级文职军官,曾任中国文联委员、全国政协委员、中国音协理事,其代表作有《一个妈妈的女儿》《卓玛驾起拖拉机》《世界屋脊换了人间》等。她曾多次获得文化部、总政治部优秀演员奖、优秀表演奖。

1964年,雍西加入中国人民

解放军西藏军区歌舞团,在全国少数民族群众业余艺术观摩演出会上为毛主席、周总理等国家领导人献唱歌曲《北京的金山上》,受到了周总理的称赞,后来雍西也因演唱该首歌曲而被大众熟知。

雍西曾先后进入中国音乐学院和上海音乐学院深造,其间加入了成都军区战旗歌舞团。

2003年在“唱红平安夜”演唱会上,雍西与女儿韩红共同演唱了歌曲《归来》。

韩红表示,遵照母亲遗愿,不设灵堂、不办仪式,遵照母亲的嘱咐做好善后事宜。

现代快报+ 综合

## 被央视“3·15”晚会曝光1个月后公布最新整改方案

# 啄木鸟:举报宰客奖励1000元

4月14日,在被央视“3·15”晚会曝光一个月后,家庭维修服务企业啄木鸟公布了最新整改方案。

该公司表示,过去30天,其深刻反省及严格遵循市场监管及相关部门的要求,持续推进各项优化整改工作,并持续向社会公示各项进展。

截至目前,其整改内容包括优化价格展示页面,上线“问问DeepSeek”AI帮忙问价功能,完成在库配件及供应渠道的自检自查,对应当强制认证而无认证标识的产品予以退货处理等。

此外,还包括强化全平台专业技术和服务技能培训,增加学习时长,强化平台工程师实操检验等。公司强调,处理数据均持续存档,随时可接受市场监管部门核验。

同时,服务流程与激励机制优化调整方案的设计、征求意见等工作已完成,进入落地执行前的最后冲刺阶段。其计划于4月底分批实施。

啄木鸟方面还表示,若用户发现“无病也修”“小病大修”“先维修后报价”等违规行为,均可举报,公司将及时核查。一经平台核实确认,将严肃处理违规行为,并给予举报用户每次1000元的奖励。

今年3月15日晚间,央视“3·15”晚会曝光了国内最大的家电维修平台啄木鸟存在高价维修乱象。

啄木鸟宣称在国内300多个城市都有业务开展,在线接单维修师傅达10万名之多。其在某投诉网站

上的投诉量超过6000条。投诉的主要问题集中在维修人员常无病乱修、小病大修;维修收费高昂且价格缺乏透明度,例如维修师傅更换成本91元的塑料电机,却向客户收取659元维修费。此外还包括平台与维修人员利益分配机制不合理,平台抽成高,维修师傅如实缴费收入低。而啄木鸟维修总部的新员工培训沦为“宰客培训班”。

该公司成立于1995年,总部位于重庆两江新区数字经济产业园。被央视曝光后,啄木鸟曾发布道歉声明,承认整个体系存在问题,承诺每天发布一条整改声明,每天公开一项整改进展,直到所有问题被彻底解决。

据界面新闻

## 景德镇“一家三口被撞身亡”案今日开庭

4月14日,记者从江西景德镇“一家三口被撞身亡”案死者家属胡女士处获悉,该案将于15日上午9时在景德镇中级人民法院开庭审理。胡女士表示,作为家属她会到庭旁听。她坦言,明天或将是事情发生后,自己第一次在庭上看到肇事司机廖某某,“事情发生后,(他们)从来没有道歉”。

据景德镇市公安局交通警察支队此前发布的警情通报:2024年10月2日18时42分许,廖某某(男,20岁)驾驶一辆小型汽车行驶至昌江大道莱顿风情小区门口路段时,撞倒正在过马路的三名行人,造成胡某某当场死亡、王某某

经现场抢救无效死亡、胡某受伤经送医抢救无效后死亡。经勘察、检验鉴定,廖某某排除酒驾毒驾嫌疑,负事故全部责任。10月3日,廖某某因涉嫌交通肇事罪被依法刑事拘留。

廖某某为何超速行驶?胡女士告诉记者,据其所知被告廖某某是在等红绿灯的时候,与坐在副驾驶的女朋友发生争吵。事故发生时,她的儿子和儿媳抱着年幼的孙子正准备过马路,前往家中吃晚饭。一辆轿车疾驰而来,来不及躲闪的三人被撞身亡。胡女士称,被撞独子和儿媳年仅30岁。

据潮新闻